

“网络春运”火爆 黄牛借机筑巢

要求汇款的都是骗子，转让费超过5元就属于非法转让

据 新华社

2011年春运，铁路部门预计发送旅客2.3亿人次，同比增加2554万人次。“一票难求”再次成为摆在春节回家的人们面前一个最大的难题。

在此情况下，“网络春运”火爆展开。很多在售票窗口前失望而归的人们通过在网上“拼票”，终于实现了和家人团圆的愿望。但与此同时，一些“黄牛党”也借此机会在网络上做起了“坐地起价”的营生，加价倒票、售卖假票等情况时有发生。



▶▶“拼”出一个团圆来

在网上“拼”票已经成为王海江常规的春节回家的购票方式。从2005年到北京工作至今，王海江每逢春节、国庆等长假，都通过网上交易获得回家的火车票。

今年，王海江又通过“赶集网”买到了北京到聊城的火车票。王海江说，开始也是因为春节回家买不到票，听别人说网上有转让车票的，他就抱着试试看的心态去碰碰运气，没想到这一试就离不开了。“春运的时候去买票，那才真跟赶集似的，而且还经常买不到。而在网上‘拼’票，坐在家里上网就

行，方便多了。”王海江说。

家住北京市海淀区的李功第一次通过网络转让车票，由于今年春节期间单位突然有事，他的回家计划被打乱了，就空出来一张从北京到合肥的火车票。

“到火车站退票还要交20%的退票费，听同事说春运期间网上转让车票很容易，我就决定试试，能少损失点儿就少损失点儿。”李功在火车票网上填写了转让信息。

最后，李功将车票以246元加5元订票费的原价转让。李功说：“能不损失就好，我绝



不加价，我又不是票贩子，如果为了那点儿钱被抓了就太不值当了。”

有数据显示，2011年1月1日至20日，赶集网火车票转让频道发帖量、点击量同比增长145%和203%。其他类似网站的火车票转让帖子也很是火爆，网上“拼”票成为人们春节购票的渠道之一。

▶▶“网络黄牛”伺机而动

记者春节前在赶集网的北京火车票专区看到，上面登载了北京、上海、广州、深圳、武汉等国内几十个城市的车票转让信息，多的一条线路的火车票就达到数千张。而这还不是全部，因为很多人在转让完成后就把帖子都删了。

“别看票不少，春运的时候也很紧。”有着多年网上“拼”票经验的王海江说，如果电话打晚了，火车票可能就已经被“拼”出去了。

李功说，他的转让帖子发出去还没过1分钟，就有人打电话来要票。此后不到10分钟，他就接到了二十几个电话。为了避免有更

多的电话打进来，李功在成功转让车票后马上就删除了帖子。

关于春运购票的种种攻略帖子在网上已经很多了，但随着“网络春运”也开始出现一票难求的现象，目前已经开始有人总结如何在网上“拼”票的攻略了。例如，如何寻找有效转让信息、如何及时刷新帖子等细节，更重要的是传授防骗的技巧。

随着“网络春运”的一票难求，黄牛也开始借这个平台进行非法交易。

记者浏览了赶集网上的部分火车票转让信息，很多发布信息的人都标明了是原价出售。但

同时，记者也发现了加价转让车票的情况。

在这部分人中也分两类，一类是他买的本身是加价票，所以转让的时候也加价卖，例如记者与一个自称张女士的转让者联系时，面额78元的北京到哈尔滨的硬座票被卖到150元。张女士表示自己买的时候就是这个价，记者提出不买了，她也表示无所谓。

另一类则是真正的黄牛了。在网上，北京到哈尔滨面额263元的硬卧票被卖到了400元。当记者表示不买了，对方还一个劲地强调现在买票如何如何难，还是买了为好。而很多网友也发出感慨，网络上的黄牛实在不少。

▶▶北京警方组织“蓝盾”小分队打击“网络黄牛”

记者从北京铁路警方了解到，从1月9日起，北京铁路警方就开始了整治票贩子的专项行动。特别针对网络倒票，北京铁路警方与文化等有关部门配合，积极走访各大网站，规范网站信息管理，督促各大网站在醒目位置显示严禁贩票和防止诈骗的警示标语，提示旅客如何识别涉嫌贩票和诈骗信息，并以滚动字条等形式公布铁路公安机关的举报电话，强化互联网涉票信息的源头卡控。

同时，北京铁警还为此组建专门队伍，全天候开展网络巡查，对网上涉嫌倒票、诈

骗等有害信息进行清理，并组织“蓝盾”小分队顺线打击，确保每一条线索有调查、有反馈。

据介绍，从1月9日至24日，北京铁路警方连续破获网络倒票案件145起，抓获网络倒票人员160多人。

在赶集网的火车票转让专区，记者看到，每条转让信息点击进去之后都有一个红色的显著文字提示“要求汇款的都是骗子，转让费超过5元就属于非法转让”，网站还提供了消费者举报功能。另外，如广州、深圳等开始实行实名制售票的城市，“火车票转让”功能已

经关闭。

据介绍，网络作为一个开放的平台，这些信息又都是网友直接上传的，只靠这些防范措施显然是不够的。一些黄牛在发布的信息中并不提及卖多少钱，都是在直接联系时才提价格，有的即使写明了原价转让，但交易的时候就变卦了。

李功说，他在网上也买过加价转让的票，最多的一次面额30多元的票加了50元，“一票难求不解决，黄牛在哪儿都会有。对于迫切购票的人们来说，毕竟能赶紧回家才是最重要的”。

■相关链接

重庆铁路公安破获倒卖实名制火车票案

春节期间，重庆铁路公安处民警赶赴四川武胜，成功破获一起倒卖实名制火车票案，查获实名制车票49张。

2月8日上午，参加重铁公安处春运票源调查的西南大学学生志愿者小陈发现，两名旅客购买的重庆至广州的K201次列车硬座车票原价200元，但实际支付票款为每张270元，共被加价140元。随后，小陈将旅客带到了票调小组带队民警处。通过民警的仔细询问，一个隐藏在四川

省广安市武胜县沿口镇汽车站的倒票窝点进入了民警的视线。

2月8日晚，接到命令的重铁公安处达州“蓝盾”打票小分队民警连夜驱车赶到武胜县。9日在武胜县公安局民警的带领下，重铁公安处打票民警来到了票调信息反映的“黑票点”附近。时机成熟后，打票小分队民警立即开展行动，迅速进入店内出示证件控制了两名嫌疑人，随后向店主周某出示了检查证，开始对涉嫌高价倒卖火车票店面进行检查。

进入“黑票点”后，打票民警根据之前掌

握的情况，对店面内的二楼阁楼进行了重点搜查，翻遍了阁楼上的柜子、床垫、废纸堆和垃圾堆，通过三轮查找，终于在店面的卷帘门缝隙里查获了用塑料袋包裹的一叠火车票及身份证件。

经清点，民警们在嫌疑人周某的订票门市内搜出重庆、广安至广州、上海、宁波、昆明等方向车票55张（其中实名制车票49张），面值共计7100元。二人对其收集旅客身份证件，通过电话订购火车票加价倒卖的行为供认不讳。目前二人已被移交武胜县地方公安机关处理。

绘图 李玉明